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drait pour cela introduire dans une artere la canule d'un hémomanométre.
Mais il est possible d’arriver au méme résultat par une voie détournée.
M. Marey, mettant & profit les recherches récentes de M. Mosso sur les chan-
gements de volume des organes périphériques dans leurs rapports avec
la circulation (Voy. § 108 &is), détermine la pression du sang dans les ar-
teres des membres en établissant & leur surface une contre-pression graduelle-
ment croissante et capable de faire équilibre a la tension sanguine. Cetle contre-
pression égale et_contraire, et dont on connait & chaque moment la valeur, est
naturellement la mesure de la tension sanguine qu’elle équilibre. Dans une
caisse métalliqgne munie de deux tubulures et remplie d’eau, on introduit la
main et avant-bras. Un manchon de caoutchoue ferme hermétiquement 1'ori-
fice de la caisse autour de la partie supérieure de l'avant-bras. La cavité de la
caisse est mise en communication avec un réservoir d’eau mobile sur une glis-
sitre et qui peut étre élevé A volonté A I'aide d'une manivelle. Il arrive un mo-
ment ol la contre-pression est suffisante pour faire équilibre a la tension arté-
rielle. Cette contre-pression a varié, dans les expériences de M. Marey, entre 12
et 17 centimetres de mercure; soit en moyenne environ 15 cenfimetres.

La tension du sang est & peu de chose prés la méme dans tous les points de
I'arbre artériel ; en tant du moins qu'il n’est question que des arteéres volumi-
neuses. M. Poiseuille a trouvé que, quelle que fat 'artere ou il placait son tube,
la tension était la méme. MM. Ludwig et Spengler n’ont apercu, entre la tension
du sang de 'artere carotide du cheval et celle du métatarse du méme animal,
que des différences de peu d'importance *.

Il n’en est pas tout A fait de méme quand on expérimeute sur de peliles ariéres.
L’ondée artérielle lancée par la contraction ventriculaire perd, en effet, une partie
de sa force & mesure qu'elle progresse dans ses canaux élastiques; et cela en
vertu des frottements, des courbures et des divisions vasculaires. Aussi, quand
on place en méme temps un hémodynamomeétre dans une grosse artére voi-
sine du ceeur, et un hémodynamometre dans un petit rameau de la méme
artére, il y 2 un excédant de pression en faveur de l'arfeére volumineuse. Si
dans les artéres d’un cerfain calibre la tension est sensiblement la méme, prés
du ceeur ef loin du cceur, ¢’est que la perte due au frotlement, aux courbures et
aux divisions, peut étre ici (vu la proportion de la masse liquide en mouvement)
envisagée comme 2 peu prés nulle.

En un point quelconque des grosses arleres la pression du sang sur Ies'pamis
(estimée en colonne de mercure) est donc égale a la surface de la paroi que L'on
considere, multipliée par 15 centimetres. De méme, une tranche liquide, prise
par la pensée dans une artére, est pressée de toutes parts par un poids égal i la
surface de section de l'artére, multipliée par une colonne de 15 centimétres

de mercure.

-De I3, il est facile de déduire en chiffres quelle est la pression statique exercée
par le sang sur les valvules sigmoides, a P'orifice aortique.

{ Deux hémodynamométres placés en méme temps, I'un dans la carotide du veau, l'autre dans
F'artére métatarsienne, ont donné, le premier une élévation de 16 centim. de mercure, l'aufre une
élévation de 14 cent. 1/2. M. Volkmann a trouvé entre la tension de Partére carotide et celle de
Tartére crurale du chien une petite différence en sens contraire. Ces lézéres différences observées
dans les artéres d'un certain volume, tiennent i des conditions passagéres de la circulation, car il
n'est pas rare de les yoir renversées ; c'est ce qu'on peut constater chaque jour dans les laboratoires.
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Am:sl, par exemple, le rayon d’ouverture de I'artére aorte, prés du ceeur, sur
un chien de moyenne taille, étant de 722,25, le poids supporté par les vahjubies
sigmoides est représenté par une colonne de mercure de 15 centimetres (ou par
une colonne de sang de 2™,2) d’élévation et de 7™%,25 de rayon, c’est-a-dire I;ar
nie colonne‘ de sang pesant 345 grammes. Sur 'homme, le rayon d’ouverture
d.e laorte prés du ceeur est de 16 millimétres, le poids supporté‘par les valvules
sigmoides est donc représenté parune colonne de mercure de 15 centimatres (ou
par une colonne de sang de 2%,2) d’élévation et de 16 millimdtres de rayon
¢ est-d-dire par une colonne pesant 1%.720. L'ouverture de I'aorte prés du ct:"iaur1
ayant pour rayon 16 millimetres, a pour aire 8 centimdtres ca;rrés (I'aire d1;
cercle est égale au produit de la circonférence par la moitié du ra yon) ; done
lchz.ll(;l:w centimétre carré de surface des valvules supporte une pl'es%ign (ill,i est la‘
uttieme partie de 7%,720, c’est-a-dire 915 or S Sonen i
ment la méme dans tous l,es grosdvgil;:e;liz ii?;ﬁ? 'La 'tem}@ i
e : es g seau: , &1NSI que nous venons de le
voir, cette pression de 215 grammes s’exerce sur chaque centimetre carré pris 3
la surface intérieure des artdres. G

Au moment de la systole ventricul
artérie] exagere passagérement la te
troduit dans une artdre, l'influe
sentir par une élévation inter
ments de la colonne mercurie

aire, le flot liquide introduit dans 'arbre

nsion du sang. Sur 'hémomanomatre in-

nce de chaque contraction ventriculaire se-fait
mittente dans e niveau du mercure. Ces mouve-

7 lle sont done isochrones et avec les pulsations du
caeur et avec le pouls artériel. A chaque systole ventriculaire, la colonne mereu-
rielle s’é1éve de 1/2 2 un centimétre. Sur les pelits animaux, I'élévation systolique
du sang dans I’hémomanomatre n’est souvent que de quelques millimetres.

Fa tension additionnelle due i chaque systole ventriculaire n’est pas unifor-
mement répandue dans tout I'arbre artériel. Cette tension additionnelle qui, en
définitive, n’est que la trentidme ou la quinziéme partie de la tension totale, est
plus marquée dans les vaisseaux qui avoisinent le cceur que dans les vaisseaux
plus €éloignés. L’ondée sanguine projetée dans le tnbe artériel élastique perd, en
effet, une partie de sa puissance, en vertu des résistances diverses qu’elle ren-
contre (Voy. § 97), et ces résistauces s’additionnent les unes aux aulres, & me-
sure qu'on s'éloigne du ceeur,

“L-aiensirm du sang dans I'arbre artériel varie encore dans les mouvements
u? inspiration et d’expiration. Ces variations peuvent étre constatées A I'aide de
hémomanometre, et elles prouvent I'influence qu'exercent les mouvements de
la respiration sur la circulation du sang. A l'article de la circulation veineuse,
nous montrerons comment, & chaque inspiration, la circulation des trones vei-
neux qui avoisinent le ceeur se trouve accélérée. Il n’est pas question ici des
vemes, mais des artéres. La diminution de tension dans I'arhre artériel, an mo-
[‘ﬂt?]lt de I'inspiration est déterminée par. I'influence que le jeu de soufflet de la
poitrine exerce sur I'énergie des contractions ventriculaires du coeur et sur la
(:apa_ci[é de I'aorte thoracique. Au moment de Uinspiration, en effet,]a tendance
au vide qui a lieu dans I'intérieur de la poitrine tend 3 paralyser les contractions
des ventricules, par effort excentrique, en méme temps qu'elle tend A augmenter
la capacité de I'aorte. Aussi voit-on, dans ’hémomanometre fixé dans les artéres
carotides, le niveau du mercure s'abaisser pendant les mouvements d’inspiration
et s’élever pendant Pexpiration. Ces oscillations ne peuvent étre confondues avec
celles dues i la systole ventriculaire. Elles sont lentes comme le flux et le reflux
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des mouvements respiratoires, et se produisent seulement 15 ou 18 fois par
minute, de méme que la respiration elle-méme, tandis que les oscillations dues
aux contractions du cceur sont saccadées, et se produisent, comme ces COn-
tractions, 75 ou 80 fois dans le méme espace de temps. >

L'oscillation de tension déterminée par les mouvements respiratoires est plus
étendue que l'oscillation amenée parla systole du ceeur. De plus, 'oscillation de
tension due a la respiration diminue rapidement & mesure qu'on s'éloigne de la

poitrine, ce qui prouve que sa cause doit étre attribuée A Taction du vide thora-

cique sur la contraction des ventricules du ceeur et sur la capacité de l'aorte
pectorale. MM. Ludwig et Spengler ont simultanément introduit un hémomano-
métre dans Partore carotide d'un cheval et un hémomanometre dans lartére
du métatarse du méme animal. Or, tandis gue l'oscillation respiratoire faisait
mouvoir alternativement la colonne mercurielle, dans une étendue de 5
timatres dans l'artere carotide ; dans I'artdre du métatarse, le chemin parcouru
par la colonne mercurielle, pendant les mouvements de la respiration, ne

46 cen-

dépassait pas un centimeétre !.

La tension du sang dans le cercle artériel de la petite circulation est (comme
on devait le prévoir) moins considérable que celle de la grande circulation, dont
il a ét6 jusqu’ici exclusivement question.

MM. Ludwig et Beutner ont mesuré, sur le chien, le chat et le lapin, la diffé-
rence de tension du sang dans les deux cercles circulatoires. A cet effet, ilsintro-
duisent dans la branche gauche de I'artere pulmonaire de 'animal en expérience
le tube d’'un hémomanometre, et dans l'artére carotide du méme animal un
autre hémomanométre. De leurs expériences il résulte qu'en moyenne la
tension du sabg dans Iartére pulmonaire est 4 la tension du sang dans I'artére
carotide =+ 1 : 3. 1l est vrai que, dans ces expériences, la poitrine était ouverte
et qu'on entretenait artificielloment la respiration; or cette opération change
peut-ttre un peu le rapport normal. Il ne ressort pas moins de ces expériences
que la différence observée est en relation évidente avec la force inégale du ven-
tricule gauche et du ventricule droit. Rappelons, en effet, que l'origine
premiére de la tension dusang dans les arteres réside dans la contraction du
ceeur; or, la puissance musculaire du ventricule ‘droit est moindre que celle
du ventricule gauche (Voy. § 95).

La colonne mercurielle équilibrée par la tension artérielle éprouve, ainsi

t M. Einbrodt a remarqué que les mouvements respiratoires ordinaires n'ont pas d'influence
spnsible sur la tension sanguine des artdres des membres; que dans les inspirations fortes, il y a
diminution de tension au commencement, puis augmentation & la fin; que dans 'expiration qui
suit, il y a augmentation de tension au commencement, puis diminution 4 la fin. M. Marey a 6tu-
dié ces phénomenes de plus prés, et il a montré que le mode de respiration exerce une influence
déterminante sur ces oscillations. Dans la respiration lente et profonde avec la bouche fermée et
ane senle narine ouverte, loscillation de tension du sang des artéres (de la radiale) se fait dans
le sens indiqué par M. Ludwig. Lorsqu'au contraire on respire largement et trés rapidement avee
la bouche et les narines ouvertes, l'oscillation de tension est renversée ; il y a augmentation de
tension pendant Iinspiration et diminution pendant I'expirvation. M, Marey fait observer que ces
eflets dépendent des alternatives de pression auxquelles se trouvent soumises, soit 1'aorte abdo-
minale, soit l'aorte pectorale, dans les divers modes de respiration. Dans Iinspiration rapide
avecla bouche et les narines grandes ouvertes, la pénétration de 'air est facile, il n’y a pour ainsi
dire point d'appel dans la poitrine, le diaphragme s'abaisse sur les viscéres abdominaux, et l'aorte
abdominale comprimée refoule en quelque sorte le sang dans les artéres périphériques. Dans
I'inspiration laborieuse, la tendance au vide qui a lieu dans la poitrine prédomine sur I'influence
comprimante quexerce le diaphragme du cité de I'abdomen; ily a appel de l'aorte pectorale et
tendance au flux sanguin vers la poitrine.
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que nous venons de le voir, deux sortes d’oscillations au-dessus of au-dess
d.e sa position moyenne d’équilibre : les unes sont isochrones avectles e?:lo-zs
El::soirilci‘:?its;;q]e;lz(l‘lilllk.\l;es;ocr;t Hisochro“nes avec les mouvements r b
s, faciles nstater a
laide de I'instrument de M. Poiseuille, ne
peuvent guére étre mesurées avec cet ins-
trument. M. Ludwig, pour arriver i des
mensurations précises, a imaginé de
compléter I'hémomanometre par un
appareil auquel il a donné le nom de
kymographe. Cet appareil complémen-
taire a été employé, depuis M. Ludwie,
par la plupart des physiologistes qui ;L;
sont occupés des phénomenes de la
circulation 1. Le kymographe n’est autre
chose qu'un hémomanometre enreqis-
treur. 11 est essentiellement constitué
par un cylindre A (Voy. fig. 50), auquel
on imprime un mouvement circulaire
uniforme & laide d’un mécanisme
d’horlogerie renfermé dans la caisse B.
L’hémomanomatre annexé au kymogra-
phe contient, dans le tube d'a:::ceu:ion
du mercure, une tige métallique f ter-
minée par un disque flottenr qui repose
sur le sommet de la colonne mercurielle.
Cette tige mobile suit les mouvements v
d’élévation et d’abaissement de la co-  KYmographe de Ludwig (hémodynamometre avec
lonne mercurielle % sur laquelle elle . Todwie ,?lmdm-m“- Futilih
repose, et elle porte un itppendice ho- {i'l;n'v_\-'llliln‘(‘ljr: [;)ntzn:‘cr:;:?:l;;:}:l:n])::tnltiTxi‘:xlf;ir::oljlgll;:rlf:(t
rizontal sur lequel est fixé un crayon e. fonrecueilitletract dun mousement transmis  laide
On congoit facilement le jeu de I'appa- \ .l-a;“ s l.l” R
reil. Le cylindre A, recouvert d'nne B : ‘”m‘iIlee::::ﬁf"L}‘ug'ln"‘(::[‘“‘::p:'t‘c‘];f’?[?]r”

: ; 1 sme orlogerie,
fel_n]le de pap’ier i)l.zmc et.. animé d'un if_ ];;?;iulsfl;lf;:l?llen[c]fo;e::;x::.smjsd::u—:]llttii?iwlf(n;i
mouvement grculmre uniforme, pré- ‘“"“‘“si :
s'jentc s_uccessn‘enun}t au crayon les di- 1 n_xg& n;étallir[rle terminge inféricurement par. un
vers points de sa circonférence, et les 9 reposaat sur le mevcure,
mouvements d'élévation et d'abaisse- a0
(rIr:ue:‘t']i(]lilPl:;51;)15(1)[1.1]:11?01111&1;1(:;1rlelle h.se trouvent ainsi représentés sur le

: Dt

espiratoires,

apier
: onduleuse dont les sommets des courbes z'eplségen‘
tent les maxima des excursions. Cet instrument permet de mesurer, avee une
grande précision, et les excursions respiratoires, et - les excursio;ls systoli-
ques de la colonne mercurielle, Ces dernigres, étant moins e'lend:.:e,s et piaa -fre-
quentes que les excursions respiratoires, se trouvent représentées surle parcours
de la courbe par des ondulations plus petites. l . :

1 Jindre e .
ahﬁl_e c_\lindl:r_: enregistreur du L:({;.-f]wg;-aphﬂ de MM. Chauveau et Marey (fig. 42, page 22()
SL que le kymographe de M. Valentin (fig. 51, page 248) et que le cylindre. enregistreur de

M. Marey (fie. 57. page 249)
rey \ﬁz;-- 23, page 2-99; ne sont que le k)’]nogral}]m de Ludwig pcrl‘ectionné.
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Fig. 1.
Kymographe de Valentin (hémodynamométre avec cylindre enregistreur).

a3y, cylindre mis en rotation par un appareil d’horlogerie.
b, tige supportant un direcfeur mobile & glissement, lequel sert de coussinet a la tige .
d, regle horizontale sur laquelle peut glisser la tablette e.
e. tablette & laquelle est fixé I'hémodynamometre fgk.
i, plateau chargé de poids, destiné a imprimer le mouvement a 'appareil d’horlogerie.
f, vis de pression qui arréte le mouvement ou qui lui rend la liberté.
I. piéce pouvant recevoir un pendule ou balancier.
mnt, appareil régulateur du mouvement d'horlogerie. Cet appareil est analogue & celui de nos pendules.

0, tige du flotteur placé sur le mercure.

P, piece présentant a sa partie supérieure un guide destiné a maintenir la tige du-flotteur dans la dirvection

verticale.

¢, po:te-crayon ou porie-pinceau.

7, ouverture fermée par un bouchon, et par laquelle on introduit dans I'hémoedynamométre la solution de sulfate

de soude.

§, tube métallique a parois minces, mais légércment flexible.

i, robinet.

u, canule d'introduction.

ow, vaisseau artériel en expérience.

L'axe de rotation sur lequel est fixé le eylindre afyd n'est pas seul. 11 existe encore trois autres axes verticaux de
rotation placeés sur la régle d, reliés au mouvement d'horlogerie par des roues d'engrenage, et sur lesquels on peut
fixer d'autres pieees tournantes. Lorsque ces pieces doivent exécuter un mouvement de rotation dans le sens korizontal,
on les fixe sur l'axe de la roue d'angle a,
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Au lieu d’'une feunille de papier blanc,:en peut entourer le cylindre d’une
feuille recouverte de noir de fumée, et remplacer le crayon e par une pointe

métallique, ou par une la-
mielle trés mince de baleine
taillée en pointe; on obtient
ainsi un dessin plus net et
plus fin.

La figure 51 représente
un appareil du méme genre
qu’a fait construire M. Va-
lentin, et qu’on peut d’ail-
leurs utiliser a d’autres re-
cherches de physiologie.

La figure 52 représente
le cylindre enregistreur de
M. Marey. Clest celui qui
est en usage aujourd’hui
dans la plupart des labora-
toires de physiologie. Le cy-
lindre est mi non par des
poids, mais par un ressort
de pendule et son mouve-
ment circulaire est rendu
uniforme & 'aide d’un régu-
lateur. Ce cylindre est placé
sur - un HHPPUI‘[ a Pl‘dtellll
mobile; il peut étre élevé
ou abaissé a volonté al'aide
d'une manivelle, de ma-
niére 4 étre mis en rapport
avec le style enregistreur
partout ol les nécessités de
I'expérience I'exigent.

Le kymographe ou hé-
momanometre enregistreur
de M. Fick représenté fi-
gure 53, est tout & fait diffé-
rent des appareils qui pré-
cedent. Il est hasé sur le
principe sur lequel repose
le baromeétre anéroide. La
canule qui termine le tube
flexible de 'appareil est in-
troduite, comme la canule
de Thémomanometre 2
mercure, dans le vaisseau

Cylindre cnregistreur de M. Marey.

, eylindre métallique sur lequel on enroule une feville de papier recoa-

verte de noir de fumée.

, boite renfermant le monvement d'horlogerie qui communique au cylindre

un mouvement eirculaire uniforme.

. régulatear du mouvement.
, support a erémaillere permettant, a 'aide d'une manivelle, d'élever ou

d’abaisser I'appareil ¢t de mettre en rapport le style enregistreur-avec
la surface du cylindre tournant.

artériel dont on veut mesurer la tension. Le liquide sanguin pénétre par i’e
tube flexible dans un ressort creux circulaire aplati et fermé a son extrémite.
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Il rencontre dans ce ressort creux une dissolution de sulfate de soude quiy
a été introduite d’avance et qui est destinée & retarder la coagulation.

La tension du liquide sanguin s’exerce sur les parois intérieures de ce ressort
creux, et il en résulte un mouvement d’expansion
qui tend A augmenter son rayon de courbure. A
Pextrémité -libre du ressort est annexé un systéme
de leviers qui se termine par un style. Le degré
de locomotion de la partie libre du ressort est la
mesure de la tension sanguine. On peut inscrire
sur un cylindre enregistreur, mis au contact du
style écrivant, et les oscillations dues i la sys-
tole ventriculaire, et les oscillations respiratoires.
Cet instrument, d’'un maniement difficile, est peu
en usage.

Des causes trés nombreuses peuvent modifier la
tension du sang dans les vaisseaux artériels. Lors-
qu’on diminue brusquement la quantité de sang con-
tenue dans l'intérieur du systeme circulatoire, comme
il faut un certain temps pour qu’il se régénere, les
parois vasculaires reviennent par élasticité sur le
liquide restant, et U'effort excentrique du sang dimi-
nue; c'est ce qui arrive dans toutes les saignées un
peu abondantes. On tire & un chien 500 grammes

Fig. 53. de sang: la tension sanguine, qui équilibrait 13 cen-

Kymographe de Fick (hémodyna- timetres de mercure, descend immédiatement &

ey e ,:"':ufl"l’é;;f‘t 11 centimétres. Si, au contraire, on augmente brus-

le barométre anéroide). quement la quantité de sang qui circule dans les
arteres, la tension du sang augmente. Sur un
chien dont Ia tension du sang était de 11 centimétres de mercure, si on
fait la ligature des arteres crurales et des carotides, la quantité de liquide qui
circule dans les parties restées libres du réservoir artériel augmente, car 1'ani-
mal n'a point perdu de sang: la tension du sang s'éleve 4 12 centimetres de mer-
cure. Un chien de moyenne taille chez lequel le sang de la carotide faisait
équilibre & 15 centimétres de mercure recoit, par injection, dans ses vaisseaux
?O{] grammes de sang défibriné ; la tension du sang de la carofide séléve
1mm.édiatement 4 22 cenfimetres. On tire 600 grammes de sang & un chien, la
tension, qui éfait de 15 centimetres, descend a 12,5, etc.

: L{?s parois élastiques des vaisseaux pressent d'une maniére continue sur le
liquide qu'ilsrenferment comme un ressort toujours bandé et le poussent dans la
seule voie ouverte, celle des capillaires. M. Marey fait observer que pour linter-
prétation des mesures manométriques de la tension artérielle on oublie trop
souvent que cette tension est soumise & deux influences antagonistes : 1° d'une
part, 'action impulsive du ceeur qui pousse le sang avee plus ou moins de foree ;
2¢ I'action des petits vaisseaux qui suivant leur état de resserrement ou de reld-
chement le laissent plus ou moins facilement passer dans les veines. Il en ré-
sulte que la tension artérielle peut s’élever dans deux circonstances déterminées:
d'une part, lorsqu’il y a accroissement de la force du cceur; d’autre part, lorsqu'il
y 2 augmentation de résistance des petits vaisseaux. De méme, elle peut dimi-

i i S s
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nuer dans deux circonstances distinctes: d’une part, quand il y a affaiblissement
de I'action du cceur; d’autre part, lorsqu’il y a relichement des pefits vais-

aux.

SCLe.s variations de calibre des vaisseaux sont sous linfluence de la tunique
museculaire qui entre dans leur constitution; or la contraction ou le relichement
de ces tuniques musculaires tout aussi bien que les variationsdans I'énergie des
mouvements du cceur sont sous la dépendance du systéme nerveux 5

§ 95.

Force de contraction du ceur.— Le ceur est composé par des plans charnus
gpais : c'est un muscle puissant. Il suffit de saisir entre ses mains les ventricules
du eeur d’un animal dont on vient d’ ouvrir la poitrine pour constater, par la
rigidité etla dureté des parois, au moment de la systole, quils exercent_ sulr
le sang une pression énergique; on peut aussi introduire le doigt dans 1’11_11&—
rieur des ventricules, et on sent en ce moment une COMpression assez VIve.
On peut encore placer des poids sur la partie moyenne du ccur dun z}nimal
vivant, et remarquer qu'a chaque systole ventriculaire, la fibre musculaire, en
se raccourcissant et en se tuméfiant, les souléve.

Nous avons dit, il y a un instant, que la tension ou pression exercée parle
sang dans les vaisseaux artériels de la grande circulation pouvait étre évaluée,
en moyenne, A 215 grammes par centimeétre carré de surface. Or, lorsque la
systole ventriculaire fait pénétrer le sang dans I'aorte, en refoulant les valvules
sigmoides du coté de l'artére, la cavité du ceeur communique en ce mollncnt
avec la cavité-artérielle : il y a une continuité momentanée entre le ventricule
et Paorte. La pression statique qui existait dans l'aorte, existe alors aussi dans le
cceur; elle est représentée pareillement ici par une pression de :7.‘15 Srauunes
par centimetre carré de surface. Pour uné surface égale prise A Vintérieur des
artdres ou a Vintérieur du cceur, cette pression statique est égale; elle est
répartie sur chaque unité de surface du ceceur de la méme maniére que Sur
chaque unité de surface artérielle. |

La surface interne du ventricule gauche du cheval ayant, d’aprés M. Colin,
365 centimotres earrés de surface, prise dans son ensemble, supporte, au mo-
ment de la systole ventriculaire, une pression de (365 >< 215) 121 kilugramn-ws.
Ajoutons gn'une surface de la méme étendue prise A lintérieur des arteres
supporle une égale pression. :

Quelques physiologistes semblent croire que la force dépensée par 1(35‘ \:enlm_-
cules pour faire passer l'ondée sanguine dans I'arbre artériel et pour 1u1‘ impri-
mer le mouvement, est équivalente A la pression qui s’exerce, A la surface interne
du ceeur, au moment de la systole, et que la valeur de ceite force p,eut étre
représentée par cette pression : cest 12 une erreur. Le calcul préceder}t ne
donne que la mesure de pression que le ventricule a a supporler comme dépen-
dance du systeme vasculaire, et cela en dehors de tout travail e[fectuf’:. Or, non
seulement le cceur supporte le poids d'une masse de sang représentée par une
colonne d’uné certaine élévation, mais encore il lui imprime en méme temps le
ritent an

ing i ‘elles mé
1 Toutes ces questions complexes seront examinees avec le développement quelle

chapitre de I'innervation.




